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अ᭤यास ᮧ᳤ पᮢ – II (2019-20) 

कᭃा: दसवᱭ 
िवषय: गिणत 

समय  3 घटें                                                                                               कुल अकं: 80  
सामा᭠य िनदᱷश : 
 
1. सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह ᱹ। 
2. इस ᮧ᳤ पᮢ मᱶ कुल 40 ᮧ᳤ ह ᱹिजनको चार भागᲂ A, B, C, तथा  D मᱶ बाटा गया ह ᱹ। 

3. भाग A मᱶ 20 ᮧ᳤ ह ᱹिजस मᱶ ᮧ᭜यके 1 अंक का ह ै। 
4. भाग B मᱶ 6 ᮧ᳤ ह ᱹिजस मᱶ ᮧ᭜येक 2 अकं का ह ै। 
5. भाग C मᱶ 8 ᮧ᳤ ह ᱹिजस मᱶ ᮧ᭜येक 3 अकं का ह ै। 

6. भाग D मᱶ 6 ᮧ᳤ ह ᱹिजस मᱶ ᮧ᭜येक 4 अकं का ह ै। 
7. इस ᮧ᳤ पᮢ मᱶ कोई पूणᭅ िवक᭨प नहᱭ ह ᱹ पर᭠तु कुछ ᮧ᳤ᲂ मᱶ आ᭠तᳯरक िवक᭨प ᳰदए गये ह ᱹ। 
8. ᮧ᳤ का उᱫर िलखने से पहले उसका ᮓमाकं अव᭫य िलख े।  

 
 भाग  –A 

1.  वह बड़ी से बड़ी सं᭎या ᭄ात कᳱिजये िजससे 70 तथा 125 को भाग करने पर ᮓमश: 5 और 8 शेष बचते  
ह ै।  
(a) 11   (b)  13   (c) 17   (d) इन मᱶ से कोई नही  

2. पहली 11 ᮧाकृत सं᭎याᲐ का मा᭟य होगा : 
(a) 7   (b)   6  (c)  5  (d) 5.5 

3. दी गई आकृित मᱶ BC कᳱ लंबाई ह ै: 

                                        A     

                                

                             3cm               9 cm 

 

                                                         

                 4 cm                                   6cm 

                      B                L              C 

(a)7 cm    (b) 10 cm    (c)12 cm    (d) 15 cm 

4. 3,5 और 15 का LCM ह ᱹ: 
(a)45     (b) 30     (c) 15    (d) इन मᱶ से कोई नही  

5. एक पासे को एक बार फेका गया इस पर सम अभा᭔य सं᭎या आने कᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 
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(a) 1/6   (b)  1    (c)  6   (d) ½  

6. यᳰद बᱟपद x2 – kx + 1 का एक शू᭠यक 1 ह ᱹतो K का मान ह ᱹ: 
(a)1    (b) 2    (c)  3  (d) 4 

7. सं᭎या 6n  का इकाई का अकं नहᱭ ह ᱹ: ( जहाँ n ϵ N)  
(a)6    (b) 5    (c)   कहा नहᱭ जा सकता (d) इन मᱶ से कोई नही 

8. एक रैिखक  बᱟपद तथा एक ि᳇घात बᱟपद के गुणनफल के अिधकतम शू᭠यक हो सकते ह ᱹ:  
(a) 1   (b)2     (c)  3  (d) 4 

9. िब᭠दᲐु (4,7 ) तथा (2,-3 ) को िमलाने वाले रेखाख᭛ड के म᭟य िब᭠द ुके िनदᱷशांक ह ᱹ: 

(a)(2,3)    (b)(4,7)     (c)  (3,2)  (d) (2,-3) 

10. िब᭠द ु(3, 4 ) कᳱ मूल िब᭠द ुसे दरूी ᭄ात कᳱिजये । 
(a)5 इकाई     (b)3 इकाई      (c) 4 इकाई   (d) 7 इकाई 

11. िब᭠दᲐु (x1, y1)  और (x2 , y2) को िमलाने वाले रेखाख᭛ड के म᭟य िब᭠द ुके िनदᱷशाकं ह ᱹ: ---------------- 

12. समीकरण 2x + 3y = 8 ᳇ारा दशाᭅई गई रेखा x- अᭃ को ----------- पर काटती ह ᱹ। 
अथवा 

x + 4 = 0 रेखा का ᮕाफ ---------------- के समातंर ह ᱹ।  

13.   𝐬𝐞𝐜𝟐 𝛉 −  𝐜𝐨𝐭𝟐 𝛉 (𝟗𝟎𝟎 − 𝛉)  का मान ह ᱹ------------------- 
14.  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝛉 +  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝛉 =  𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐 𝛉  -  -------------------- 
15. यᳰद  ΔABC – ΔPQR,  हो तो  ∠B = --------------------- 

16. मान ᭄ात कᳱिजये  
𝐬𝐞𝐜 𝟒𝟏𝟎

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝟒𝟗𝟎
 

अथवा 
मान ᭄ात कᳱिजये 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟐𝟎𝟎 +  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟕𝟎𝟎 

17. एक पिहये कᳱ िᮢ᭔या 0.25 मीटर ह ᱹ । पिहये  ᳇ारा 11 ᳰक मी दरूी तय करने मᱶ लगाए गए चᲥरᲂ कᳱ 
सं᭎या ᭄ात कᳱिजये । 

18. एक बैग मᱶ 6 लाल तथा 5 नीली गᱶद ेह ᱹ । बैग मᱶ  से गᱶद याᯨ᭒Ხा िनकालने पर उसके नीली होने कᳱ 
ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजये । 

19. आकृित मᱶ यᳰद  PQ ⫽ RS  हो तो ᭍या  ΔPQR  ~  ΔSOQ   ह ᱹ। समᱨपता का आधार भी बताइये ।  

                   P                                                         R 

 

                                                 O 

 

                  Q                                                          S 

20. स॰ ᮰े॰ 3 , 8, ---------253 का अंत से 20 वां पद ᭄ात कᳱिजये । 

भाग - B 
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21.    ताश  कᳱ गडडी मᱶ से एक पᱫा  याᯨ᭒Ხा िनकाला जाता ह ᱹइसके काला पᱫा होने कᳱ ᮧाियकता ᭄ात 
कᳱिजये ।  

22. ᳰकसी खले को जीतने कᳱ ᮧाियकता x /12 ह ᱹयᳰद इसे हारने  कᳱ  ᮧाियकता 1/3 ह ᱹतो x का मान ᭄ात 
कᳱिजये ।  

अथवा  
रीमा  को 24000 ᱧपए ᭜यᲂहारᲂ के बोनस के ᱨप मᱶ िमले उसने 5000 ᱧपए दान मᱶ द ेᳰदये , 12000 ᱧपए 
घर खचᭅ के िलए तथा 2000 ᱧपए अपने पुᮢ  को और शषे रािश अपनी बेटी को द ेदी । 
a   घर  खचᭅ के िलए दी गई रािश कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजये । 

b    बेटे के ᳇ारा ᮧा᳙ रािश कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजये ।  

23.  एक वतृ का ᭃेᮢफल दो वृतᲂ के ᭃेᮢफल के योग के बराबर ह ᱹ। दो वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याएँ 24 cm तथा 7 cm 
ह ᱹतो बड़ ेवृत का ᳞ास ᭄ात कᳱिजये ।  

24. िस᳍ कᳱिजये ට
𝟏ା𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝟏ି 𝐬𝐢𝐧 𝛉
=  𝐭𝐚𝐧 𝛉 +  𝐬𝐞𝐜 𝛉 

 
अथवा 

 

मान ᭄ात कᳱिजये 
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝟎𝟎ା 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟕𝟎𝟎

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟓𝟗𝟎ା 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟑𝟏𝟎
 

 

25. आकृित मᱶ  PA = 4cm, QB = 6cm और RP = 9cm हो तो िᮢभुज PQR का अ᳍ᭅ पᳯरमाप  ᭄ात 

कᳱिजये ।                                                  P 

                                                            

                                               9cm               4cm  

 

                                             C                        A 

 

 

                                      R                   B      6cm      Q 

                                      

26.  यᳰद (k-1)x2 + kx + 1 का एक शू᭠यक  - 3 हो , तो k का मान ᭄ात कᳱिजये । 

भाग – c 

 

27. यᳰद x2 – kx + 6 के शू᭠यक 3:2 के अनपुात मᱶ हो तो k का मान ᭄ात कᳱिजये । 

28. रेखाखंड PQ  = 8cm खीिचए ।  PQ पर एक िब᭠द ुC इस ᮧकार लीिजये ᳰक  PC = 1/3 CQ 
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अथवा  
3 सेमी िᮢ᭔या का एक वतृ खीिचए  कᱶ ᮤ से 5 से मी कᳱ दरूी पर बा᳭ िब᭠द ुसे वृत पर ᭭पशᭅ रेखाएँ  
खीिचए ।  

29. ᳰदया गया िचᮢ एक वतृ िजसकᳱ िᮢ᭔या 10.5 से मी ह,ᱹ  का िᮢ᭔यखंड ह ᱹ। इस िᮢ᭔यखंड का पᳯरमाप ᭄ात 
कᳱिजये ।  
 

                                            P                                    Q 

 

 
                                                             600 

 

 

                                                             

                                                             Q 

 

30.  िस᳍ कᳱिजय:े
𝐭𝐚𝐧 𝛉

𝟏ି 𝐜𝐨𝐭 𝛉
+  

𝐜𝐨𝐭 𝛉

𝟏ି 𝐭𝐚𝐧 𝛉
=  𝟏 +  𝐭𝐚𝐧 𝛉 +  𝐜𝐨𝐭 𝛉 

 
अथवा  

यᳰद   𝐜𝐨𝐬 𝛉 + 𝐬𝐢𝐧 𝛉 =  √𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝛉  तो ᳰदखाइए ᳰक 𝐜𝐨𝐬 𝛉 −  𝐬𝐢𝐧 𝛉 =   √𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽 
31. 4052 और 12576 का HCF यूि᭍लड िवभाजन ए᭨गोᳯरथम का ᮧयोग करके कᳱिजये ।  

अथवा  
दशाᭅइए ᳰक एक धना᭜मक िवषम पूणाᲈक 4q + 1 या 4q + 3 के ᱨप का होता ह,ᱹ जहाँ q एक पणूाᲈक ह ᱹ।  

32. बा᳭ िब᭠द ुसे वृत पर खीची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ कᳱ ल᭥बाइयाँ बराबर होती ह ᱹ। िस᳍ कᳱिजये ।  
33. िब᭠द ु(-4, 6) िब᭠दᲐु A(-6,10) और B(3,-8) को जोड़ने वाले रेखाख᭛ड को ᳰकस अनुपात मᱶ िवभािजत 

करता ह ᱹ? 

34. िन᳜  समीकरण यु᭏म को हल कᳱिजये ।  
7x – 15y = 2 

x + 2y = 3  

भाग  – D 

35. एक लड़के कᳱ उ᮫ अपने भाई  कᳱ उ᮫ से दगुनी ह ᱹ। चार वषᭅ प᳟ात दोनᲂ कᳱ आयु का गुणनफल 160 होगा 
। उनकᳱ वतᭅमान आयु ᭄ात कᳱिजये ।  

36. एक स॰ ᮰े॰ के  5 वᱶ और 9 वᱶ पदो का योग 30 ह ᱹ। यᳰद इसका 25 वां पद इसके 8 वᱶ पद का 3 गनुा हो तो 
स॰ ᮰े॰ ᭄ात कᳱिजये । 

अथवा  
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एक समांतर ᮰ेढ़ी के तीसरे और सातवᱶ पदᲂ का योग 6 तथा गणुन 8 ह ᱹ। इस स॰ ᮰े॰ के ᮧथम 16 पदᲂ का 
योग ᭄ात कᳱिजये । 

37. एक 7 मी॰ ऊंचे भवन के िशखर पर एक मीनार के शीषᭅ का उ᳖यन कोण 600 तथा मीनार  के पाद का 
अवनमन कोण 300 ह ᱹ। मीनार कᳱ ऊंचाई ᭄ात कᳱिजये । 

38. पाइथागोरस ᮧमये का कथन िलखकर िस᳍ कᳱिजये ।  
अथवा 

ᳰदये  गए िचᮢ मᱶ , DE ⫽ BC, DE = 3 से मी , BC = 9 से मी तथा ar(ΔADE)  = 30 से मी 2, 

ar(BCED) का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजये । 

                                                                     A 

 

 

                                                          D                          E 

                                                                       3 cm 

                                                 B                                            C 

 

39.  एक टᱹट 3 m कᳱ ऊँचाई तक बलेनाकार और उसके ऊपर शंकु के आकार का ह,ᱹ टᱹट कᳱ कुल ऊँचाई 13.5m 

तथा आधार कᳱ िᮢ᭔या 14m ह ᱹ। टᱶट को बनाने मᱶ लग ेकपड़ ेका ᳞य 80 ᱧपए ᮧित वगᭅ मीटर कᳱ दर से 
᭄ात कᳱिजये ।  

अथवा 
22 m X 20m कᳱ  छत से वषाᭅ का पानी एक बलेनाकार  बतᭅन िजसके आधार का ᳞ास 2m और ऊँचाई 

3.5m ह,ᱹ मᱶ डाला गया । यᳰद पानी से बतᭅन पूरा भर जाए तो बताएं ᳰकतने से मी  वषाᭅ ᱟई?  

40. िन᳜ आंकड़ ेएक कᭃा के 100 िव᳒ाᳶथयᲂ के ᮧा᳙᭠कᲂ  को दशाᭅते ह ᱹ।  
अकं िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ स᭎ंया 
0- 5 4 

5 – 10 6 

10 – 15 10 

15 – 20 10 

20 – 25 25 

25 – 30 22 

30 – 35 18 

35 – 40 5 

इन आकंड़ो के ᳇ारा ‘से कम ᮧकार ‘ तथा ‘से अिधक ᮧकार ‘ के तोरण खᱭिचए । एस आलेख कᳱ सहायता से 
इसका मा᭟यक भी ᭄ात कᳱिजये ।  

 

 


